

# 胶囊内镜还是传统胃镜？究竟该听谁的！

谭晓锋

大竹县人民医院消化内镜科 635100

【中图分类号】 R44

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 ( 2024 ) 11-101-01

当提到做胃部检查，不少人第一反应是：“胃镜？不就是那个从嘴里伸管子的检查嘛，听着就不舒服！”也有人说：“现在有胶囊内镜了，不用吞管子，直接吃颗胶囊，多轻松！”面对这些选择，许多人感到困惑，到底是胶囊内镜更好，还是传统胃镜更适合自己？其实，两者各有千秋，没有绝对的答案，选哪个更关键在于适合自己的实际情况。

先说说传统胃镜，这位“老大哥”。胃镜一直是胃部检查的“常客”，它的特点可以用一句话概括：“直接、全面、立体”。医生通过一根柔软的镜子管，沿着食道一路“探险”，可以清晰地观察到食道、胃和十二指肠的状况。胃镜的“特技”不仅限于看，它还能“边看边干活”，比如发现异常时，医生可以直接取样做活检，或者顺手处理一些小问题。可以说，胃镜不仅是一个“摄影师”，还是一个“多面手”。但是，提到胃镜，很多人难免有点抗拒：喉咙会不会特别难受？要不要忍着恶心感？这确实是胃镜绕不开的体验。不过，随着技术的进步，很多地方已经能提供无痛胃镜，检查的时候人基本处于睡眠状态，等醒来检查就完成了，体验已经比以前好很多了。

再来说说胶囊内镜，这位“新晋网红”。胶囊内镜的出现，就像是科技给了我们一个“大招”，尤其对于那些一听胃镜就腿软的人来说，吃颗胶囊就能完成检查，简直是福音。胶囊内镜确实有它独特的魅力，像一台微型相机，吞下去后，它会沿着消化道一路“游览”，边走边拍，最后随着消化道自然排出身体。整个过程既没有传统胃镜的插管感，也不需要麻醉，这样的设计特别适合对插管检查特别敏感的人群，或者有特殊禁忌的人。

不过，胶囊内镜也不是“万能选手”。它虽然可以拍照记录，但只能“看看”，却“做不了事”，比如发现问题时无法取样活检，也不能现场处理病变。另外，胶囊内镜的检查范围更适合消化道中下段，比如小肠，而胃和十二指肠的详细观察能力相比传统胃镜还是差了一些。并且，胶囊内镜对

消化道的“动力要求”更高，如果消化道蠕动不足，胶囊可能在某个地方“偷懒”，拍得不够全面，这对检查结果也会有一定影响。

那么，听到这里，可能有人会想：“既然各有特点，那我该选哪个？”其实，答案很简单，还是要结合自己的身体情况和需求来选择。如果医生建议检查的是胃部、食道或者十二指肠的问题，尤其是需要更全面观察或可能需要取样检查的情况下，传统胃镜可能更适合。而如果你对插管检查有强烈的心理障碍，或者检查的主要目的是观察小肠中段的情况，那么胶囊内镜可能是一个不错的选择。

当然，还有些人会担心检查过程的安全性和准确性。其实，不管是传统胃镜还是胶囊内镜，它们的检查过程都有相对完善的安全保障。传统胃镜虽然听起来“入侵性”更强，但医生在操作时会十分小心，并且在无痛胃镜下，患者的体验会更加舒适。胶囊内镜虽然是“自己走”，但它的拍摄效果经过优化，清晰度和准确性已达到比较高的水平。无论选择哪种检查方式，关键是和医生详细沟通自己的担忧和期待，听取专业建议，毕竟每个人的情况都是独特的。

最后，也别因为检查而给自己太大压力。不论是选择传统胃镜还是胶囊内镜，检查的目的都是为了了解身体状况，及时发现问题并处理。它们只是帮助医生了解消化道的“工具”，真正决定你健康的，还是日常的生活方式和态度。如果你觉得选择太纠结，不妨把心放宽一点：该吃吃，该喝喝，吃完就做检查，别让心理压力成了你胃部的“额外负担”。

生活中，我们的身体就像一部需要定期保养的机器，偶尔来一次“全面体检”是很有必要的。胃镜也好，胶囊内镜也罢，选一个适合自己的，让医生和这些“工具”一起为你的健康保驾护航。对身体多一分关心和了解，总归不是坏事。希望每个人在选择检查方式时，都能更加坦然，让检查不再是负担，而是为健康生活添砖加瓦的一步！

（上接第 100 页）

下为患者选择合适的抗生素。同时还应当加强营养支持以提高患者的抵抗力。当患者确诊静脉血栓以后，应当在医生的见一下接受抗凝或溶栓治疗，还要避免不要让患者长时间卧床。同时，家属和护理人员也要对患者的病情变化进行关注，并随时将患者的病情情况向医生汇报。

## 七、康复锻炼与生活方式

很多肿瘤患者想要恢复身体功能，提高生活质量，就需要在医生的建议下做一些康复锻炼，比如可以进行一些简单的散步、太极拳等轻度运动。建议患者每周至少进行 3-5 次锻炼，每次锻炼的时间以 30-60 分钟为宜。此外，患者保持良好的生活方式也能够在一定程度上促进患者的康复。建议患者保持好规律的作息、充足的睡眠，多做运动，同时注意改掉吸烟、

饮酒等不良习惯。

## 八、家庭护理与社区资源

在肿瘤患者的康复过程中，家庭护理非常重要。对于家属来说也需要掌握基本的护理技能，如更换造口袋、注射药物等。此外，社区资源也是肿瘤患者康复的重要支持。患者可以多参加由社区组织的肿瘤患者康复活动以及交流分享会等，通过病友交流能够增进彼此的了解和支持。同时，社区也可以为肿瘤患者提供一些实用的服务，如上门护理、康复指导等。

总的来说，肿瘤的护理是一项综合性的工作，不仅需要医务人员的努力，也需要患者、家属共同参与进来一起努力。通过掌握一些实用的护理小技能，大家就能够更好地照顾肿瘤患者，提高他们的生活质量，让他们在面对疾病的挑战时更加坚强和勇敢。